



Копия 61

СЕКРЕТНО

Экз. № 1

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 отдел 5 Службы
отдел**АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ**

Псевдоним агента "Юрате"

Личное дело № 31239

Принял ст.о/уп.к-н Ругинис
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 21. » XII 1987 г. и место встречи

Справка: В октябре-декабре 1987 г. агент находился по частному приглашению в США с нашим заданием. - *Микайла*

Перевод с литовского

*Ругинис
11/08/88*

С 21.10. по 18.XII.87. источник находился в США по частному приглашению. Прилетел в Вашингтон, где его встретила Лина Кеелл (литовка, замужем за французом, занимается бизнесом, около 35-40 лет). Интересовалась положением в СССР и Литве. Источник рассказал о ситуации в стране в соответствии с заданием. Её очень заинтересовала информация о демонстрации 23 августа в Вильнюсе, "участником" которой был источник. Она сказала, что имеет знакомых, которые работают в "Голосе Америки". Предложила с ними встретиться и рассказать о демонстрации и положении в Литве (проблемы молодёжи). Источник с этим предложением согласился. Она взяла адрес источника и обещала написать. Из Вашингтона источник прилетел в Детройт, где его встретила Алдона Микайла (родственница агента, нам известна - прим. оперработника). Основное время источник провёл в Детройте. Здесь встречался с Юозасом Микайлой, Кястутисом и Рамуне Милюнас.

Алдона Микайла - психолог, материально обеспечена хорошо, собирается приобрести свою клинику, в деятельности литовских эмигрантов участия не принимает.

Юозас Микайла - участвует в эмигрантской организации, которая защищает военных преступников от депортации в СССР "Американ фо дью процес", которой он пожертвовал около 12.000 долларов. Работает инженером в "Электрик динамик корпорейшн". Занимается разработкой ходовой части (гусеницы, колёса, подвеска, амортизаторы, коробки скоростей и т.п.) тяжелой военной техники (танки, БТР, грузовики, тягачи). Зарабатывает около 70-80 тыс. долларов в год. По политическим убеждениям -

.Имеет семью - жена Рамуне и два сына 4-5 лет.
5 СЛУЖБА

И А О	ИНФОРМАЦИЯ УЧТЕНА	5/2-537
28.02.1988	Нач. 05	02.02.1988

Кястутис Милюнас - эмигрант из Литвы, выехал через ПНР лет 8 назад. Содержит мастерскую по ремонту автомобилей. Среди эмигрантов ходят слухи, что он связан с преступным миром и занимается перепродажей краденных автомобилей. Среди литовских эмигрантов авторитетом не пользуется. Говорил источнику, что хотел бы побывать в Литве, но когда конкретно - ещё не знает.

Женат. Жена - американская литовка Рамуне Рукштяле-Милюнас. Имеют 2-х летнего ребёнка. К. Милюнас попросил в США политическое убежище, т.к. в Литве его якобы "преследовали".

Эмигранты рассказывали о литовской колонии в Северном Мичигане "Дайнава". В настоящее время она в запустении, т.к. её президент ведёт себя как диктатор и эмигранты посещают колонию только по праздникам. В Детройте литовцы живут далеко один от другого, каких-либо постоянно действующих литовских центров там нет.

Из Детройта источник приехал в Чикаго, где посетил Молодёжный центр. Попал на демонстрацию фильма "Легенда о железном волке" (поставлен американским литовцем). Собралось на просмотр около 600 эмигрантов. Там источник познакомился с эмигрантом Джозефом Мика, с которым разговаривал "о тяжёлом положении литовцев на Родине".

После Чикаго источник побывал в Лос-Анджелес, где встречался с Юозасом Райбисом, Гражиной, Линасом, Линдой Райбис.

Линас Райбис - около 28 лет, учитель в гимназии. Участвует в деятельности молодёжного отдела БАЛФ. Политические взгляды реакционные. В 1982 г. в качестве туриста побывал в республике, где и познакомился с источником. Говорил о существующих разногласиях среди эмигрантов, о борьбе "за власть" среди эмигрантских организаций.

Линда Райбис - жена Линаса, литовка родом из Австралии. Участник конгресса "литовской молодёжи" в Австралии в январе 1988 г. (в то время уже собиралась ехать на конгресс). Должна была на конгрессе представлять литовскую молодёжь Америки. 25-27 лет, воспитатель в средней школе. Политические взгляды реакционные. О предстоящем конгрессе рассказывала, что сначала предполагается обсудить проблему сохранения "национальной самобытности" литовцев в эмиграции, затем делегаты обсудят события 23.08.87. в Вильнюсе и задачи в связи с "16 февраля 1988 г.", т.е. "юбилеем" независимости. Что надо сделать на международной арене (демонстрации, сбор пожертвований, направление петиций своим конгрессменам, организация материальной помощи тем лицам в республике, которые будут готовить сорище 20.02. 1988. в Вильнюсе). Планируется направление вещевых посылок организаторам "юбилея" в Литве. Линда планирует приехать на курсы лит. языка при ВГУ.

Юзас Райбис - посещал Литву в 1983 г. как турист. Настроен профашистски. Критикует жителей Литвы, за то, что они не "сопротивляются русификации", что забыли свой "родной литовский язык". Утверждал, что литовцы Америки прилагают большие усилия для "освобождения" Литвы. Активно участвует в деятельности эмиграции. Из Литвы выехал в конце войны в Германию, когда ему было 23 года.

Гражина Райбис - его жена. В отличие от мужа, положительно относится к Советской Литве.

Из Лос-Анджелеса источник коротко посетил Лас Вегас и Сан Франциско.

Будучи в Лос-Анджелесе источник встретился с жителем республики, который проживал у Юзаса Райбис. Он - брат Гражины Райбис. Из Каунаса, мужчина 60-70 лет, прибыл по частному приглашению. В разговорах с источником критиковал существующий в СССР строй, восхищался Западом. Посещал соборы литовских эмигрантов в местном католическом приходе. Рассказывал источнику, что даже заплакал, когда в храме запели гимн буржуазной Литвы.

Источник имел несколько эпизодических встреч с русскими и еврейскими эмигрантами из СССР и эмигрантами- поляками из ПНР, которые участвовали в деятельности "Солидарности". Большинство из них настроены реакционно.

Время пребывания источника в США совпало с визитом советского руководителя. Накануне визита среди литовских эмигрантов распространялась петиция с требованиями восстановить "независимость" Литвы и выпустить всех желающих эмигрировать из СССР. Эту петицию эмигранты намеревались направить сенатору, который представляет г. Детройт. Из местной печати источник узнал, что у Белого Дома состоялась демонстрация евреев антисоветского характера. О каких-либо подобных акциях со стороны литовских эмигрантов источнику слышать не довелось.

Уехать источнику пришлось через Монреаль, т.к. из Вашингтона не было билетов. Из-за этого не удалось вновь встретиться с Лиа Queell, которая несколько раз звонила источнику в Детройт, спрашивала, не хочет ли он остаться на жительство в США, сожалела, что источник не сможет встретиться с её друзьями из "Голоса Америки".

В целом же со стороны литовских эмигрантов чувствуется недоверие по отношению к приезжающим из Литвы, на них смотрят как на агентов КГБ. Надо прилагать много усилий, чтобы преодолеть это недоверие.

Находясь в США, источнику довелось слышать различные мнения литовских эмигрантов о расположенной в Торонто туристической фирме "Аудра тревел сервис". Многие эмигранты думают, что владелец фирмы Аудра Саймон поддерживает контакты с КГБ.

Это мнение основано на следующих обстоятельствах:

- А.Саймон подозрительно себя ведёт. Опрашивает членов туристических групп об их контактах в Вильнюсе и т.п.;
- приезжая в Литву, А.Саймон пользуется определёнными привилегиями по сравнению с другими туристами. Свободно распоряжается своим временем. Почти не бывает с группой. Живёт у матери, а не в гостинице, хотя другие руководители тургрупп этой возможности (проживать у родственников, а не в гостинице) не имеют.;
- до выезда на постоянное жительство в Канаду, ей было разрешено временно посетить Канаду (2 раза) по приглашению своего будущего мужа, т.е. якобы до официальной регистрации брака с ним.

Юрате.

Необходимо отобрать более подробное сообщение о связях и содержании бесед. Ставка вицесекретаря 21.XII.87.

По "16 февраля" внести в меморандум и дать предложения в плане отпора. Штуденис В.А. 23.XII.87.

О Саймон Аудра пр. сделать выписку для т. Евтеева А.А. Бальтинас 23.XII.

В меморандуме учтено. Соколовский II.01.88.

Читал: Чаславичюс 8.01.88.

Мероприятие: Копии сообщения направить в I Отдел Комитета и в I отд.

2 Управления. Выписку в отношении А.Саймон - т. Евтееву А.А.

В отношении неизвестного мужчины - в ОКГБ по г. Каунасу.

Задание: Дано по развитию отношений со связями в США.

Ст.о/уполномоченный 2 отделения 2 отдела 5 Службы Комитета
капитан

Е.Ругинис

№ 5/2-

отп. Ругинис в 3-х экз.
1-в I Отдел Комитета
2-в I отд. 2 Упр.
3-в дело
б/ч 6.02.88.